ПРОВЕРКА

Комдив поднялся на верхнюю палубу через кормовой люк, уже наверху командир лодки, уловив на лице комдива слабо выраженную холодную улыбку, подумал про себя, что ничего хорошего от этой проверки ожидать не приходится, тем более, он даже не прошел по лодке, а, нырнув в трюм 10-го, сразу вылез наверх. 

· Ну что, командир? 

Стягивая с рук белые рабочие перчатки, спросил комдив.

· У Вас не отсек, скажу я Вам, а старая проститутка: сверху

 намарафечена, а под юбкой кроме триппера и геморроя ничего  не найдешь. Устраняйте замечания.

Проводив комдива командой «смирно», командир повернулся к старпому, 

- Слышал, можешь записать, Травматолог по два раза крылатых фраз не повторяет.

Травматологом комдива звали между собой командиры лодок за его утонченный юмор, способный одной фразой размазать любого подчиненного за головотяпство или, как было принято говорить, - долбо…зм.    

До выхода в автономку предстояло еще, как минимум, две проверки вышестоящих штабов, однако, как это часто случается, планово-неожиданно нагрянула более высокая комиссия из Главного штаба ВМФ, и, вместо нормальной работы,  экипажу опять предстояло заниматься показухой.  

Старпом построил экипаж на пирсе, объявил о предстоящих планах, и командиры боевых частей начали проводить инструктаж подчиненных.

В БЧ –1 почти весь порядок держался на старых мичманах. Штурманенок лейтенант Василий Карин который остался на время  отпуска командира БЧ по семейным обстоятельствам за начальника, в процесс организации двух подчиненных подразделений почти не вмешивался. Был вторник, по средам гидрография в Петропавловске по графику работала  с корабельными штурманами, и конечно, после получки надо было найти предлог поехать в город для выписки или ремонта хоть чего-нибудь, убедить командира, что поездка необходима, а там отвязаться по полной схеме… 

· Проверка проверкой, все равно г-на накопают, а тут одно замечание:

 штурмана нет, потом перед флагманским придется отдуваться, почему отсутствовал, но зато замечаний минимум. 

Он мысленно строил планы на следующий день, и помешать их реализации уже не могло почти ничего, холостяцкий инстинкт брал верх.  Надо было успеть все: сначала пивбар, потом гидрография, затем ресторан «Авача», в простонародии – «Свинячьи ушки», в голове уже имелся  четкий план,  в котором увязывалась  и работа и отдых, кроме одного обстоятельства, каким образом попасть назад в Рыбачий,  хотя бы к послезавтрашнему утру. Решения не было, но была слабая надежда. И программа плавно вступила в силу.

Командир БЧ-2 проверок  бояться давно перестал, он стоял, хмуро уткнувшись тяжелым взором в пирс. Его боевая часть была бы отличной, если бы ни два обстоятельства. Первое – он сам был убежденный беспартийный, а это тормозило  и личную карьеру и принижало успехи БЧ. Второе – это единственный в БЧ матрос по фамилии Смирнов, который регулярно пропивал БЧ, да еще, как правило, с большим треском. Вчера этот урод где-то раздобыл шила, залив шары прямо на вахте, вылез наверх покурить и умудрился свалиться за борт. Идиота выловили, но до сих пор у всех этот случай вызывает смех, потому что, когда он оказался в ледяной воде, потерял ориентацию и с криком:

· Матросы не тонут,

поплыл в сторону от борта лодки, пока не сообразил, что к чему и  не повернул назад, где его и подобрали. 

· Сегодня этот ублюдок - комиссар, который получил за вчерашний 

случай втык от НАЧПО, устроит  мне какую-нибудь гадость. Скорей бы это все кончилось, махнуть в родной Питер и вспоминать там всю эту флотскую мерзость как страшный сон. 

Командир БЧ-3 в звании 3-го ранга и в возрасте года на два старше  командира лодки, стоя в строю ни думал ни о чем, он был просто сильно пьян, это было его нормальное состояние. Старпом,  поравнявшись с ним, спросил:  

· Вы не забыли, что сегодня после обеда тренировка на КТС?

Но, поняв, что вопрос не услышан, и просто не уместен, ругнувшись себе под нос, произнес с упреком:

· Ну, сколько можно? Когда Вы, наконец, прекратите?  

 Командир БЧ-4- начальник РТС старший лейтенант Миша Кас, интеллигент от природы, еще не огрубев от флотской действительности и не научившись ругаться матом, со знанием дела   инструктировал подчиненных, называя каждого непременно на Вы. Вообще-то,  он уже давно почувствовал, что его излишняя интеллигентность  не дает желаемых результатов, и надо брать на вооружение некоторые устоявшиеся флотские приемы и выражения, но дальше того, чтобы  сказать на провинившегося матроса - жопа, и то шепотом, дело не шло.

    Командир БЧ-5 или просто механик, капитан 2 ранга Мартынов Владимир Николаевич, колоритнейшая личность, как всегда очень шумно проводил инструктаж. Он имел много прозвищ, отвечающих его многогранной натуре,  одно из которых  было  Дуче, за физиономическое сходство с Муссолини, причем, даже мимикой он, что называется, соответствовал. Дуче как всегда был в ударе, перед строем он раздалбывал какого-то матроса, отчаянно жестикулируя и показывая все действо в лицах. Говорят, кто-то даже пытался  вести за ним список его крылатых выражений, которые он извергал пачками, причем, не запоминая собственных афоризмов, и уже через пять минут даже мог не  поверить, что это сказал он сам. Вот и сегодня он был верен себе:

· Схватил матрос Савоськин переноску,

почти кричал он комдиву два, держа одну руку на поясе, а другой вертел у него перед лицом, выставив вперед ногу в каком- то реверансе, что в его звании довольно мило смотрелось. 

· И трясёт её, трясёт, негодяй, как  Д’Артаньян Дездемону.  

В строю никто не мог удержаться от смеха, но Дуче уже вошел в раш, 

· Я всегда говорил, где расп-дяй, там и несчастье,

Обращался он уже к комдиву три, который с непробиваемой миной привычно выслушивал начальника.

· А вам я еще раз повторю, Кожевников, переключился он уже на 

старшего лейтенанта – командира группы дистанционного управления. 

-  Херовая корова не вовремя еб – тся, Вы меня поняли?

- Так точно, еле сдерживая смех, ответил  ему  Кожевников. 

Дуче уже не интересовало ничего, ни завтрашние проверки, ни то, что инструктаж пора бы давно закончить. Больше всего он переживал за ремонт гальюна второго отсека, а это серьезная работа, связанная с подачей ВВД в отсек, работу  надо  было    закончить, как говорится, уже вчера.

Начальники медицинской и химической служб переговаривались между собой о чем-то далеком от службы. Вероятно, делились впечатлениями от вчерашнего посещения одной общей знакомой.

Все шло как обычно.

На пирсе оставили одних офицеров, что-то проблеял комиссар, в душе испытывая глубокий страх перед приближающейся проверкой, ведь даже его святейшество могут о чем – нибудь  спросить, а вдруг спросят, например, какого типа торпеды загружены в носу. Запомнить это нормальному политработнику уже тяжеловато.  Могут выдрать и за то, что офицеры пьянствуют, ведь от командира БЧ –3 опять будет разить перегаром. Сейчас он доберется до каюты и тихо ляжет спать.  Это лучший выход из положения.

Экипаж спустился вниз через люк центрального. Вскоре объявили тревогу для ремонта  гальюна второго отсека. Из отсека удалили всех кроме нескольких человек, задействованных в ремонте, и механик - Дуче тоже остался в отсеке руководить работами. Пока подбирались к неисправному узлу мичман Серебров, старшина команды трюмных, человек, плотного телосложения, умудренный житейским опытом и повидавший на своем веку немало,  стал рассказывать командиру отсека, что при подаче ВВД обычно из своих щелей выбегают на средний проход крысы и передними лапами бьют себя по ушам, так как не выдерживают повышения давления. Выглядит это очень забавно. Дуче дал команду подавать воздух в отсек, змеиное шипение воздуха стало заглушать человеческие голоса, давление росло и стало постепенно закладывать уши, надо было продуваться. Механик внимательно следил за обстановкой, все стояли в напряжении, но в это время со страшным шумом распахнулась каюта замполита, и с округленными от ужаса глазами из нее вылетел обалдевший комиссар, стуча себя ладонями по ушам, не понимая, что к чему, он  безутешно орал:

· Что происходит? Что вы здесь делаете? Прекратите!

Дуче еще с полминуты понаблюдал за агонией комиссара, потом дал команду прекратить подачу ВВД и стравить воздух, затем  подчеркнуто вежливо произнес:

· Пожалуйста, покиньте отсек. 

Обращаясь  к командиру отсека, капитан-лейтенанту Голубкину, скорчив гримасу в виде вытянутой вперед нижней губы, одновременно задранного  вверх и влево подбородка и  устремленного  куда-то в подволок   взора, что  означало : « Какой я великий и мудрый и какое мне выпало в жизни несчастье служить с этими баранами»,  он добавил: 

· Голубкин, как Вы проверяли, ебенть,  отсек, это же Вам не крыса, это 

замполит, Вы, наверно, совсем различие потеряли, а Вы Серебров с Вашими аглопупыми трюмными  только подрывниками в жопе можете ковыряться, не думая о последствиях. 

Сказано было это так, что замполит, который нередко чихвостил механика на партсобраниях, имел удовольствие все слышать. Определение аглопупый трюмный прозвучало из уст Дуче впервые, пополнив копилку его личных  неповторяемых дважды флотологизмов. 

· Смотри, чтобы  дверью его еще не прибило, поставь ее на крюк, 

сказал он Сереброву, который крутил в это время махоятки клинкетов межотсечной вентиляции.

Дальше все прошло благополучно, однако история с замполитом облетела корабль быстрее, чем он дошел до центрального. Сообщив, что  убывает  в политотдел, комиссар юркнул по трапу вверх. 

На следующий день утром перед строем объявили, что комиссия прибудет на корабль к 10.00. Командира БЧ-1 капитана 3 ранга Григория  Башарова, угораздило выйти в этот день на службу после отпуска, как говориться с корабля на бал только наоборот. Спустившись вниз, он открыл рубку, и, о ужас, он был готов к чему угодно, но тот бардак, который творился в рубке, да еще перед самой проверкой привел его,  мягко говоря, в нецензурное замешательство. Отпустив себе под нос несколько теплых слов в адрес своего подчиненного штурманенка, который, как выяснилось, умотал в гидрографию, штурман задумался,  как быть. Упреки флагманского, с которым они были одногодки, ему были до лампочки, но профессиональная гордость не позволяла ему провалить проверку. Вместе с вызванным штурманским электриком что успели, разложили по местам,  Григорий наспех заглянул в формуляры, проверил корректуру карт, подшивки извещений и был приятно удивлен, что, несмотря на внешний бардак, дела в БЧ не так уж плохи. 

Объявили : «Корабль к смотру, на борт прибыла комиссия». Через 2 минуты в штурманскую зашел проверяющий. Беспокойство сменилось радостью, на пороге стоял старый знакомый штурмана капитан 2 ранга Пирогов, с которым, Григорию доводилось плавать вместе лет пять назад, до ухода Пирогова на учебу в Питер. Тепло поприветствовав друг друга, Пирогов сказал, что проверять он будет Григория по всей строгости, так как получил от своего начальника указание «Закопать БЧ-1», причину такому пристрастию он и сам не знает. 

· Ладно, сказал Григорий, давай лучше по ниточке за встречу,

Долго уговаривать не пришлось, первый день проверки в БЧ-1 прошел успешно, серьезных замечаний не было. Вечером встретились в более теплой обстановке. Пили шило много дома у Григория, так  как Пирогов сам боялся засветиться перед кем – нибудь из членов комиссии. На следующий день офицеров собрали в кают-компании для проверки тактической подготовки. У Григория  голова была тяжеловата, а  Пирогов был совсем мрачен и в душе видимо зол на Григория, что из-за него перепил.

Пирогов был сегодня за руководителя комиссии и в его обязанности входило опросить офицеров знание вероятного противника и каждому выставить оценку. 

Начали с БЧ-1. Пирогов официально обратился к Григорию.

· Башаров, доложите название главной военно-морской базы Китая.

 Григорий не ожидал такого удара ниже пояса. Он медленно поднялся, в упор глядя на своего проверяющего, вчерашнего сотрапезника, с которым до трех часов ночи сидели за столом и низким, но уверенным голосом произнес:

· Шило-дзинь.

На секунду в кают-компании воцарилась тишина, а затем все и проверяющие и офицеры экипажа раскололись в дружном хохоте. Один Григорий оставался серьезным.

Закапать БЧ-1 так и не удалось,  оценку поставили « Хорошо». 

Днем раньше штурманенок сидел в пивбаре, после второй кружки, чувство служебной ответственности стало обостряться, он по минутам расписал график движения в сторону гидрографии, но в это время увидел на входе старого друга по училищу капитан-лейтенанта Сергея Лебедева, который был здесь по той же самой причине, что и Вася. 

· А привет, как пивко? Можешь не спешить, в гидрографии что-то

 прорвало, они закрылись, так что можно расслабиться, завтра, наверное, будут тоже работать.

· Да ты что, меня же растопчут, если завтра не буду на службе.

· Ну, смотри, дело хозяйское, хоть в кабачок - то вечером сходим? 

Завязался разговор, торопиться уже было некуда. Сергей рассказывал все больше мрачных историй, и настроение у него было ни к черту. Из пивбара переместились в ресторан. Там Сергей опьянев, совсем погнал какую-то чернуху. И  Вася с тревогой стал понимать, что если он будет и дальше сидеть и слушать бред старшего товарища, а не пригласит какую-нибудь даму на танец, то ночлег им обеспечен где-нибудь на морвокзале, в лучшем случае. Он оглядел зал, где-то в углу заливались хохотом девчонки, как – то не по- камчатски одетые, но думать было поздно, надо было действовать. Василий послал им на стол шампанское и шоколад, а потом встал, чтобы пригласить на танец одну из компании. Но в это время музыканты объявили, что играть больше не будут, и Вася, уже будучи не совсем трезвым, решил все просто. Пригласив девушку, он поднял ее на руки и понес к выходу, каким-то образом прихватив у своего столика портфель с документами. Веселая орава подскочила за ними. Все смеялись, девушка на руках у Васи почти не удивилась, она, казалось, была больше всех в восторге.

Вася шел с бесценным грузом вниз по лестницам, один этаж, второй этаж, куда он идет не знал никто, даже он сам.   Выйдя из ресторана, он автоматически перешел улицу, по пути познакомившись с девушкой, которую нес,  сразу забыв ее имя, потом, не опуская ее, поставил свой огромный портфель на тротуар, тут же споткнувшись об него,  полетел куда-то вниз по газону, в полете всячески оберегая девушку от ударов о землю. Веселью не было предела. Хохотали все, и было удивительно, что прокатившись по газону с Васей в обнимку девушка даже не испачкала платья.     Вася мгновенно стал героем. Выяснилось, что девчонки приехали из Хабаровска отдохнуть на турбазе и …

Дальше Вася уже не помнил – выпитое, видимо, взяло свое. 

В 6 утра Вася стоял у окна одетый, не считая одного носка, который почему-то не мог найтись, он пристально вглядывался в окружающий ландшафт. Профессиональное штурманское знание театра не говорило ровным счетом ничего. Обычно он в таких случаях ориентировался по вулканам. Авача дымилась в стороне, была видна какая-то бухта, но что-то не сходилось. Задача была рассчитать,  где они с Сергеем находятся, потом вычислить время подскока на морвокзал к парому или, на худой конец, в Елизово, откуда ходит автобус в сторону Рыбачего. Вася сдался, он  осторожно пошевелил за плечо свою ночную подругу, она открыла глаза.

-   Доброе утро, извини, где мы находимся? Что это за бухта за окном? 

· Это не бухта, а озеро  Халактырское, 

сказала подруга, имя которой он так и не вспомнил. Прикинув в уме по карте, где находится озеро Халактырское, Вася обомлел.

· Ни хрена себе занесло, Серега, как выбираться будем.

· Да не переживай, я здесь бывал, отсюда ходят автобусы, кстати, можно заехать и в гидрографию сначала, здесь по пути.

Найдя носок в холодильнике, тихо попрощались с девушками, вышли на дорогу. Вся получка перешла в головную боль, но чувство служебного долга довольно быстро привело Васю в рабочее состояние. В гидрографии оказалось, что можно забрать из проверки три чувствительных элемента для гирокомпасов, но как их нести. Здоровые ящики, которые даже наклонять нельзя. 

Под утро следующих суток в дверь казармы экипажа лодки на третьем этаже постучали. Дневальный открыл дверь, в которую просто упал Вася, пробормотав:

· Забери внизу.

Дневальный поднял сменщика, Васю довели до офицерской каюты, потом спустились вниз и увидели три ящика с ЧЭ, которые, как выяснилось позже, Вася всю ночь тянул волоком, связав друг за друга, благо снег еще не растаял.  Протопав около восемнадцати километров таким образом, он выбился из сил и поднять наверх приборы уже не смог.

В восемь утра на подъеме флага Вася стоял в строю, побрит и почти трезв. Поздоровались со штурманом, у которого было хорошее настроение, чему Вася был удивлен, так как бардаком в рубке подставил своего начальника и сам из-за этого сгорал от стыда. Но, видимо,  все обошлось. 

Командир, все естественно узнав из доклада старпома, подошел к Васе, посмотрел с издевкой, в душе, наверное, вспомнив свою лейтенантскую молодость, и, ухмыльнувшись, сказал:

· Да, штурманец, тяжела холостяцкая жизнь. 

Перед строем объявили результаты проверки, которая миновала Васю. Корабль получил оценку «Удовлетворительно».

Объявили, что ночью ввод установки для выхода лодки на какую-то неплановую торпедную стрельбу.  Вася спустился в рубку, надо было еще продержаться проворот механизмов, а там можно и отоспаться до обеда в гиропосту. 

ШУТНИК

Экипаж сидел по тревоге, лодку сдифферентовали для загрузки  практической торпеды. Наверху раздавались маты командира, чередовавшиеся командами вниз по «Каштану».

Наконец торпеда была загружена, лодка приняла нормальное положение,  командир спустился вниз, дали отбой тревоги и все пошло по расписанию. Командир сообщил, что предстоит выполнение упражнения: атака надводного корабля, стрелять будет начальник штаба. 

Утром вышли в море, после того, как экипаж почти всю ночь просидел по тревоге на вводе установки, хотелось спать, но, по-видимому до сна было еще ой как далеко, тревога –проход узкости, тревога –дифферентовка, просто тревога, тревога – торпедная атака. Первая атака выполняется пузырем, то есть торпеда не выстреливается из аппарата. Потом торпедой стреляют по-настоящему, и главное в стрельбе –это обнаружить и выловить практическую торпеду после стрельбы. Из аппарата эта разноцветная дурочка выходит с характерным шипением, создаваемым воздухом, который ее выталкивает. В первом отсеке расчет во главе с командиром БЧ-3 минером, делает все возможное, чтобы  торпеда вышла, и кульминацией стрельбы является тот самый характерный звук - резкое шипение воздуха, которое слышат все в центральном по трансляции, после этого торпеда идет в сторону цели или в другую сторону, всплывает или не всплывает, а дальше по обстоятельствам. Звук ревущего винта торпеды при этом слушает акустик, пеленгуя ее, да и через переборки этот звук доносится до ушей всего экипажа. И вот напряженное мгновение, НШ дает команду «ПЛИ», из первого отсека, что-то резко шипит, доклад минера:

· Торпеда вышла, боевой на месте.

Но где же шум винтов торпеды, неужели не завелась, неужели пошла ко дну. НШ в ужасе связывается с рубкой акустиков, те докладывают, что шумов торпеды не наблюдают. Пора всплывать.

· Минер, в чем дело, что с торпедой.

· Все нормально, торпеда в аппарате.

Неуверенным и, как выясняется, нетрезвым голосом докладывает минер.

· Что? Вы что там в игрушки играете?

Минер действительно, выпив непонятно по какому случаю, про себя решил, а впрочем, кто его знает, что он там решил, и вместо подачи воздуха в аппарат, приложил микрофон ко рту, хорошо, что ко рту, и изобразил шипение воздуха – пошутил. Нецензурному восторгу начальника штаба и командира не было предела.  

Всю стрельбу пришлось повторять, как говорится, с нуля.  Начальник штаба попал, торпеда навелась-таки на цель, но в душе решил, во что бы то ни стало он уберет этого пьяницу с корабля, несмотря на его высокое покровительство где-то в Москве. К приходу в базу, он уже думал иначе:

· Черт с ним, возиться с этим ублюдком – себе дороже.

· Командир – накажите минера своей властью,

сказал он, выходя на пирс. 

· А вообще пора его увольнять, работайте. 

Командир напевал что-то себе под нос, настроение у него было в норме.

· Старпом, после вывода установки отпускайте экипаж на базу.

Это означало, что часов в десять вечера можно добраться до родного чудильника, а это уже было неплохо.

ЗЕЛЕНКА

На флоте трудно планировать, вернее сказать, планы, конечно пишутся, более того, если почитать документы, от журнала боевой подготовки до самого задрипанного суточного плана, то непосвященному станет ясно, что корабельная жизнь скучна и безынтересна, именно из-за того, что все наперед спланировано, и как говорится, до примитивности параллельно и перпендикулярно,  однако каждый, участвующий в процессе выполнения этих планов отлично знает, что между ними и реальной жизнью нет ничего общего. Планы как бы живут сами по себе. Их пишут для показухи, вернее,  для проверок, а иногда для прокурора, а корабельная жизнь идет по своим законам. Что-то, конечно из предначертанного  выполняется, но это скорей исключение из общих правил. Так и в этот раз вместо автономки лодка пошла в ремонт. 

Заводская жизнь – это особое состояние и корабля и души, тем более что ремонт проходит, как правило, в отрыве от базы, а это значит в отрыве от начальства, в отрыве от семей, поэтому некоторые неустойчивые, особенно холостые офицеры тоже имеют обыкновение отрываться. 

Как на севере, так и на востоке места дислокации судоремонтных заводов – уже своими названиями   будоражат у каждого свои воспоминания, связанные с веселым время провождением, а иногда и с трагическими событиями, крупными авариями, что нередко происходит во время ремонтов. 

Все шло своим чередом. Механик бегал по заводу. Командир часто отсутствовал на корабле, многие были в отпусках. В боевых частях шла работа. Конечно, этой самой работы у кого-то было больше, у кого-то меньше, но как говорится, кто на кого учился.  Один хороший человек в звании капитана медицинской службы по имени Слава Градченко имел удовольствие когда-то выучиться на доктора и, как и все остальные, чего-то там у себя в лазарете ремонтировал. Иногда к нему заходил матрос с зубной болью, или по каким другим причинам, но так или иначе ремонт для врача –это не самая горячая пора, так как все болячки можно было вылечить на берегу. Ко всему прочему, Слава отличался широтой своего белорусского характера, за время службы он поднаторел  в обрезании аппендиксов и вырывании зубов. Иногда в море Слава выходил из соседнего помещения, называемого гальюн, а под его дверью уже кто-то стоял с перекошенным от зубной боли лицом. Слава, обычно улыбаясь, говорил:

· Ну шас ,

 иногда в профессиональном азарте, забывая помыть руки, и через несколько минут страдалец уже обеззубленный вылетал из лазарета, избавившись от мучительной боли. За эту необычайную ловкость Славы  в искусстве зубоудоления ему нередко исправляли табличку на дверях с надписью  ВРАЧ на РВАЧ, но он на это и не обижался.    

Саша Кожевников умудрился где-то садануть ноготь большого пальца, не обратив сначала внимание на эдакий пустяк, только на второй день почувствовал, что без медицинской помощи ему не обойтись. Саша постучал в дверь лазарета.

-   Ну што там у тебя? Показывай.

Слава внимательно осмотрел покрасневший и слегка опухший палец, и сделал вполне медицинское заключение:

-А, х-ня, одеколончиком помажь, и все пройдет.

Исполнив в точности наставление врача, Саша был слегка удивлен на следующий день, когда его палец увеличился в диаметре, и,  обратившись вторично к врачу, услышал то же самое медицинское заключение:

-А, х-ня, одеколончиком помажь.

На третий день нарыв стал представлять угрожающий вид, боль превратилась из ноющей в острую, подергивающую.

Во время третьего визита к врачу диагноз был поставлен более строго:

· Ну ни х-я себе!

· Так ведь тебя лечить надо.

· А зачем же я к тебе хожу?  

· Понимаешь, а у меня  лекарств то нужных нет.

История закончилась бы тем, что врач написал Саше, какими мазями надо обрабатывать палец, тот купил все в  аптеке, а к врачу еще пару раз заглядывал на перевязки, но нет. Узнав, что врач испытывает потребность в лекарствах, и особенно, в зеленке, бывший штурман, а ныне помощник командира  Толя Сарганов по старой привычке сидя, в штурманской рубке вдруг предложил:

- А давайте врачу вместо зеленки тушь подсунем, догадается или нет?  

Решено-сделано.  На флаконе туши написали какие-то вензеля неразборчивым врачебным почерком на подобии: «Зелениум вульгарис» и предложили врачу, сказав, что купили в аптеке. Слава,  долго не разглядывая надписи,  принялся за лечение, и уже на следующий день то один, то другой матрос красовались  с перевязанными ссадинами, обильно сдобренными зеленой тушью. По началу,  рассчитывали, что шутка одноразовая, но узнав про то, чем пользуется врач, каждому хотелось на себе испытать хохму, и отбоя от пациентов не было. Потихоньку шутка стала приедаться, и врачу уже собрались сообщить, чем он лечит экипаж все это время, но все разрешилось само собой…

 Кончился ремонт, лодка вышла в море, переход в родную базу двое суток в подводном положении. В центральном тихо. Очередная смена офицеров готовилась к обеду в кают-компании, и вдруг где-то в трюме   неожиданно раздался почти истерический хохот, а через минуту на палубе появился помощник Толя Сарганов с засученным по локоть рукавом и стал показывать, вымазанную,  вроде как,  зеленкой руку. Трудно было понять, что вызвало у помощника такую реакцию, но потом, все-таки подавив    смех, он рассказал, что перед выходом в море доктор обратился к нему: 

·   Толя, знаешь, что за хреновина, зеленка,  как будто,  тухнуть начала, 

положи ее, будь другом, в провизионку.

· Нет проблем, приноси.

А уже на следующий день, оступившись в провизионке, Толя упал и поранил себе руку, при этом проехал ей по мясной туше. Испугавшись нежелательных последствий, он машинально схватил тушь, принесенную накануне врачом, и обильно замазал ей себе ссадину. Заканчивая операцию, он  вдруг стал соображать, что сам стал жертвой своей же шутки. 

Врачу на обеде в известной «доброжелательной» форме сообщили обо всем происшедшем, на какое-то время он стал центром подначек, но веселился  он не меньше других, так как главный злодей сам себя и наказал.

